



推進南區發展 交通配套先行

《大公報》近來推出「旅業南圖」系列報道，引起社會廣泛回響。今日推出第10期，也是「收官」一期——發展南區離不開整全的規劃和完善的交通配套。本報今日舉行座談會，廣邀社會各界就發展南區出謀劃策。民有所呼，我有所應，相信特區政府相關部門、港鐵等會以民為本，解放思想，拆牆鬆綁，盡快將旅業南圖變成現實。

港島南區擁有多個豐富而獨特的旅遊資源，包括傳統漁民文化、擁有74年歷史亦為香港規模最大的魚類批發市場、艇仔遊、海島、碼頭、廣闊海岸線、美食等，賣點不少，可惜長期「養在深閨人未識」。如果連結附近的海洋公園、數碼港，可以開拓的空間很大，有助進一步深化遊客對香港歷史文化、獨特風味的體驗，有機會成為粵港澳大灣區建設的其中一個旅遊亮點、熱點。而要做到這一點，不能靠單打獨鬥，而是需要有周詳設計、完整規劃。交通配套無疑是其中最重要的，否則，一切美好的設想都不過是空中樓閣。

南區本來是香港最早發展的區域之一，現在變得相對落後，交通未配套是

其中一大因素。從香港仔、田灣，一直延伸至華富邨、數碼港直至瑪麗醫院，目前只有公路，沒有鐵路，嚴重制約區域發展。早在上世紀八十年代，南港島綫已納入發展計劃。上世紀九十年代，決定南港島綫分成兩部分，縱線由金鐘延伸至鴨脷洲利東邨；橫線往來銅線灣、華富邨、田灣和香港仔。南港島綫落成起用後，特區政府於「鐵路發展策略2014」中提出發展南港島綫西段，建議最快2021年興建，2026年通車。歲月荏苒，如今已是2023年，南港島綫西段依舊無聲無息，令人失望。去年中，南區地標的珍寶海鮮舫沉沒海底，更是令人嘆息。

為什麼南港島綫西段好事多磨？主要原因不外乎兩個，其一是成本效益問題，其二是技術問題。其實，這兩個問題都不應該成為問題。建設鐵路成本巨大，需要考慮區內人口、經濟活動及何時回本，看似無可厚非，其實大有可議之處。所謂「要想富，先修路」，基建是城市發展的前提，交通方便了，經濟活動增加，人口隨之上升，方便遊客來往，形成良性循環，達至一通百通的效果。

換句話說，如果一定要等到人口和經濟活動增加才修鐵路，結果只怕適得其反，形成惡性循環。不先栽下梧桐樹，又怎能引得鳳凰來？

就建造技術而言，在長虹卧波一般的港珠澳大橋都早已通車的情況下，港島的軌道建設可謂「小菜一碟」。現代工程技術發展很快，我國的建築技術和能力更是全球首屈一指。現時的軌道建設多採用沉箱技術，先建好巨大的管道，再一段一段地拼接，建造效率比傳統方法要快好多。南港島綫西段若採用新技術，成本有望大幅降低，建造時間也可縮短，南區居民有望早日受益。

香港進入由治及興新征程，特區政府全力拚經濟、謀發展。未來香港有兩大工程項目，分別是北部都會區和「明日大嶼」計劃，但這並不意味着其他區域的發展可以按下暫停鍵。事實上，區區都要發展，先易後難，先近後遠，這是合理的選擇，也是最容易見到成效的做法。南區居民盼望早日聽到「下一站是香港仔」、「下一站是數碼港」的廣播聲，他們已等了數十年。香港要全面發展，需要打破常規，破難而進。

注重交流成效

2022/23粵港姊妹學校簽約儀式昨日舉行，共有129對學校結盟簽約，這是歷年來最大規模的一次。有簽約校長表示，學生交流有助增強國民身份認同。有首次結盟的學校迫不及待安排學生互訪、教育交流活動。

特區政府自2004年起推動姊妹學校活動，20年間，已有800多家本地學校簽約約2500對姊妹學校。即在全港約一千所學校中，逾八成已有至少一個姊妹學校，有的學校更擁有2對或3對姊妹學校，成績斐然。相信未來簽約姊妹學校將持續增加。

姊妹學校作為交流平台，對促進兩地教育交流、提升教師專業水平、拓寬學生視野、增強國情認識發揮了不可或缺的重要作用。即使在新冠疫情肆虐的三年間，兩地交通大受影響，但姊妹學校之間的交流並未中斷，只不過由線下交流變成線上交流。香港全面復常後，線上和線下雙軌交流得以恢復正常，在未來一段

日子裏，學校互訪活動將呈現爆發性增長態勢。

隨着香港進一步融入國家發展大局，粵港澳大灣區建設日新月異，姊妹學校的交流學習方式需要與時俱進，多元化發展。校方和教育部門需要對每一次的交流活動進行及時總結、分析和分享，不斷改良、優化，找出最適合青少年特點的交流方式，也就是最有效的交流方式。既要幫助本地學生了解內地，也要幫助內地學生認識香港。鼓勵兩地學生通過活動增進情誼，變一次交流活動為長遠的友情和聯繫，這是最理想、最有效、最持久的教育投入。

行政長官李家超提出施政「以結果為目標」，並設立了一百多個KPI指標。在組建姊妹學校方面，亦應作如是觀，既要重視結盟的數量，更要追求交流的質量；既重視交流形式，更注重交流成效，讓姊妹學校在新時代開花結果。

龍眠山

以創新思維推動南區發展 減建造時間省資源

提速提效 議員倡引入新軌道系統



港鐵南港島綫西段動工無期，立法會鐵路事宜小組委員會副主席張欣宇指出，南港島綫西段規劃多年來，已經做了很多研究，項目遲遲未能上馬，他認為並非技術問題，而是資源問題。

不過，張欣宇指出，軌道系統近年有不少突破性發展，只要政府願意以創新思維推動發展，引入新的軌道系統，南港島綫西段可望用更少的資源、更短的時間建造，令項目加快落成使用。

大公報記者 曾敏捷

張欣宇向《大公報》表示，本港近年有多個鐵路項目要推展，包括東涌綫延線、屯門南延線、北環線及古洞站、洪水橋站等，還要就港深西部鐵路、中鐵線、將軍澳線南延、東九龍線等展開研究，「好多項目排住隊要做，若同時進行比較勉強，政府肯定要考慮資源問題、優次問題。」

他續指，鐵路建設一般會考慮當區人口增長情況、非鐵路交通使用量、區內新發展等因素。政府把南港島綫西段安排到華富邨開始拆拆重建才進行，較大機會是當局評估認為南區的道路交通可應付現有情況，項目未必是眼前最優先。

不過，張欣宇指出，南港島綫西段現有規劃是重鐵系統，投資較大、限制也相對較多，但軌道系統近年有不少突破性發展，有新的技術、有更

輕便的系統等，是一個契機。重新審視南港島綫西段的發展時，若引入新的軌道系統可望用更少的資源、更短的時間建造，令項目加快落成使用。

「雲巴」運力已接近需求

他舉例，深圳坪山區的「雲中巴士（雲巴）」系統，屬於輕便的高架軌道系統，建造空間較重鐵系統小，建造技術亦不是太複雜，「簡單過建造行人天橋」，建造時間更是相當於傳統鐵路的三分之一，只需要兩、三年，造價亦可望更低。載客量方面，雲巴每小時載客量可高達10000人次，而屬於中型鐵路系統的南港島綫，現時每小時單向運力約為12000至13000人次，兩者相差不是太遠。

張欣宇認為，政府若能打破固有思維，引入新的軌道技術，南港島綫西段可望加快落成。



▲▼隨着科技發展，內地近年出現智軌、雲巴等全新的軌道系統，方便不同區域使用。



旅業南圖 五大倡議

1 保育漁文化 展現傳統

- 扶助舢舨觀光發展，讓旅客在傳統小艇上感受漁家風情。
- 保育碩果僅存的曬家艇，讓旅客感受真正的魚香水上飄味道。

2 開拓海上遊 連島玩樂

- 擴建香港仔避風塘，增加船隻停泊區和建造碼頭，加強景點之間的連接。
- 利用海岸優勢，發展水上交通，既適合南區特色，也能減少發展成本。
- 善用地理優勢，開辦接駁長洲、南丫島、蒲台島等離島的航線，可連島玩樂。
- 打造香港仔水上交通站，用環保電船替代燒油的船行駛，降成本，增效益。

3 魚市場升級 美饌吸客

- 香港仔魚市場批發以外，加入零售和餐飲元素，讓香港漁業傳統文化以「新鮮」形象重現。
- 打造「港版築地」，規劃改造魚市場，功能上可分層，地下批發，二樓零售，三樓吃海鮮。

4 海濱注活力 走文創風

- 香港仔一帶可活化成「美食+創意」空間，規劃成類似北京798藝術社區。
- 引入文創市集，讓藝術家做街頭表演，可以畫畫、寫生、唱歌。

5 拓交通基建 方便旅客

- 積極落實南港島綫西段，打通南港島綫延至西環，讓港島南兩面相通。
- 引入新的軌道系統，以更短時間建造，加快落成使用。
- 香港仔巴士總站發展地下大型停車場，容納旅遊巴、自駕遊等泊車需求。
- 鴨脷洲港鐵站附近海旁可建停車設施，供旅遊巴、的士及輕型貨車使用。

綜合大公報「旅業南圖」系列報道整理



網上圖片

▲▼隨着科技發展，內地近年出現智軌、雲巴等全新的軌道系統，方便不同區域使用。

內地雲巴智軌靈活高效

話你知

軌道運輸是城市公共交通系統的重要組成部分，常見的軌道系統包括地鐵系統、輕軌系統、單軌系統、有軌電車、磁浮系統、自動導向軌道系統等。香港的軌道交通系統以重鐵為主，特點是載客量大，九條本地鐵路線日均載客量逾470萬人次，佔公共運輸總載客量約41%。

隨着科技發展，內地近年出現智軌、雲巴等全新的軌道系統。智軌是中國中車研發的一款在路面行駛，結合有軌電車、輕軌與快速公交特點的大眾運輸。系統用電作動力，但沒有實體軌道。智軌道路主要沿既有快速路，在主幹路中走行，採用專用路權道路交通運營模式，最大載客量達到300至500人，最高行駛速度70公里/小時。目前，湖南省株洲市、江西省永修縣、四川省宜賓市、黑龍江省哈爾濱市、江蘇省蘇州市吳江區等城市，均已投入使用智軌示範線路。

至於被稱作「空中公交」的雲巴，屬於小運量軌道系統，由比亞迪自行研發，有轉彎半徑小、爬坡能力強、噪音低、振動小、敷設方式靈活等優點，每小時運能6000至1萬人，最高運行時速達80公里。2021年4月16日，全球首條無人駕駛「雲巴」示範線在重慶璧山正式開通；深圳市坪山區的雲巴1號線在2022年12月28日通車。

南區旅遊發展一波多折

【大公報訊】香港南區曾有過不少旅遊發展倡議，包括2000年初提出的香港仔旅遊發展項目，但十年計劃一場空，發展規模大減，最後變成美化海濱工程。時至2020年，政府在施政報告提出「躍動港島南」計劃，涵蓋八大重點項目，建議把南區打造成為一個適合工作、居住、創意及消閒玩樂的地區。

部分項目胎死腹中

不過，「躍動港島南」最初提出的八個重點項目，部分項目已胎死腹中：石澳石礦場水上運動中心在2021年7月公開招標，但政府在2022年8月宣布，由於收到的標書未能符合政府指定要求，因此取消招標；至於活化珍寶海鮮舫計劃，珍寶海鮮舫的業主雖已同意無償捐贈船體予海洋公園，惟海洋公園最終表示，因未找到適合的第三方機構營運，而不能落實捐贈計劃，而珍寶海鮮舫

2022年6月拖往柬埔寨途中，在南海沉沒。

政府在2022年提出「躍動港島南概念總綱計劃2.0」具體規劃，當中包括15項主要構思及建議，包括興建連接黃竹坑業興街和香港仔郊野公園的步行徑、檢視區內現用作巴士廠、船廠等臨時用地，以及擴建香港仔避風塘等。

發展局局長甯漢豪早前在網誌交代計劃最新進展，提到當局已為南區重點地區制訂行人環境、交通和海濱的改善方案，今年起會陸續推展；政府亦正研究活化香港仔魚類批發市場，以促進本地漁產品批發和零售層面銷售，當中會加入餐飲元素，預料明年完成技術可行性研究。至於施政報告提出在港島建造「活力環島長廊」，連接港島北岸海濱長廊及南區多條現有海濱和郊野步行徑，正在推展，目標是於5年內駛通9成長廊。



責任編輯：劉仁杰 美術編輯：劉國光